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ACIDOS NUCLEICOS

LOS ACIDOS NUCLEICOS

CONCEPTO: Quimicamente, los acidos nucleicos son polimeros constituidos
por la union mediante enlaces gquimicos de unidades menores llamadas
nucleétidos. Los acidos nucleicos son compuestos de elevado peso molecular,
esto es, son macromoléculas.

LOS NUCLEOTIDOS. Los nucledtidos estan formados por: una base
nitrogenada (BN), un aziicar (A) y acido fosforico (P); unidos en el siguiente
orden: P—-A—>BN

- El acido fosforico es, en concreto, el ortofosférico (H,PO,).

- El aziicar, un monosacarido, puede ser la ribosa o la desoxirribosa.

« La base nitrogenada, puede ser la adenina (A), la guanina (G), la citosina
(C), la timina (T) o el uracilo (U).



ACIDO FOSFORICO

BASE NITROGENADA

AZUCAR




BASES NITROGENADAS

Timina Uracilo
(exclusiva del ADN) (exclusiva del ARN)
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FORMACION DE UN NUCLEOTIDO
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FUNCIONES DE LOS NUCLEOTIDOS

Son los monomeros de las moléculas de la herencia (los acidos
nucleicos). Por lo tanto, participan en los mecanismos mediante
los cuales la /nformacion genética se almacena, replica y
transcribe.

Determinados derivados de los nucleotidos sirven de
intermediarios en las transferencias de E en las células, como
por ejemplo el ATP.

La unidad de informacion es el gen.
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UNION DE NUCLEOTIDOS

Extremo &'
LOS POLINUCLEOTIDOS
Eijemplo de cadena polinuclectidica. ‘;I-G Adenina
Sentido de
crecimiento
57 P— dR— A de la cadena. . 0
| Guanina
P— dR— G
|
P— dR— C
| Tirmina
P— dR— T
Sentido de | _ _
crecimiento P dR G
de la cadena. | _
3° P dR= A Citosina
H
Extremo 3'

Representacion simplificada de la secuencia de la cadena anterior:

YAGCTGAY



TIPOS DE ACIDOS NUCLEICOS

ADN Y ARN: DIFERENCIAS A NIVEL QUIMICO

-El ADN (acido desoxirribonucleico) sus nucleotidos tienen
desoxirribosa como azlcar y no tiene uracilo.

- El ARN (acido ribonucleico) tiene ribosa y no tiene timina.

Pentosa: desoxirribosa
ADN Bases: A, G, C, T

Pentosa: ribosa
aal Bases: A, 6, C, U




TIPOS DE ACIDOS NUCLEICOS

ARN ADN Doble hélice

Fosfato
Fosfato







ESTRUCTURA SECUNDARIA DEL ADN

5 3

Estructura secundaria
del ADN:

El ADN esta formado por
dos cadenas de
polidesoxirribonucleétidos

» Complementarias

» antiparalelas

nucleétido




ESTRUCTURA SECUNDARIA DEL ADN

Puentes de hidrogeno

Pentosa | ' :
Bases nitrogenadas

Fosfato —




James Watson -nacido en Chicago,
lllinois, el 6 de abril de 1928, poseedor
de un doctorado en Zoologia-, y
Francis Crick - doctor en fisica, de
nacionalidad britanica, nacido en
Northampton, Inglaterra en 1916 —
trabajando juntos en un laboratorio de la
Universidad de Cambridge, Inglaterra,
en 1951, descubrieron la estructura
secundaria del ADN. Por ello recibieron
el premio Nobel de medicina en 1962.







LOCALIZACION DEL ADN

UNO DE LOS 46
CROMOSOMAS
HUMANOS

()

CROMOSOMA
MITOCONDRIA CIRCULAR

CELULA MITOCONDRIAL




NUCLEO INTERFASICO. LA CROMATINA

Envoltura nuclear

Poros

Nucleolo

Sales minerales, nucleotidos, ARN, proteinas,...




NUCLEO INTERFASICO. LA CROMATINA

.—li. T‘. ? P.; '--. T SN :‘ “ - - y
- A, U EaS N "..""\:"" ."rf~’ o X A b <
o A, .“‘2-.- Ty W b »
o o T 3N ¥ '
- i FOPILTy o 3 o g
. .. \J ~ ."""

Cromatina %

N ~ +
N W™ “ - A
B ’ .‘ ¥ Ty o .
- - )
‘..H. .



EMPAQUETAMIENTO DEL ADN EN LA DIVISION CELULAR

CROMOSOMA




Células en division.

En ellas se observa
el ADN fuertemente
empaquetado
formando

cromosomas
mitoticos.




EMPAQUETAMIENTO DEL ADN EN LA DIVISION CELULAR

Celula en
division (célula
en metafase).
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EMPAQUETAMIENTO DEL ADN EN LA DIVISION CELULAR

Cromosomas.
Se trata de los
cromosomas X
e Y humanos.




REPLICACION DEL ADN

Ojo de replicacion



Cadena
ADN complementaria

La doble hélice se abrey
las dos cadenas de
nucledtidos se separan.

Se forman dos
cadenas nuevas,
cadauna
complementaria de
su original.

Cadena
original




La desnaturalizacion se produce al separarse las dos hebras por la rotura de los enlaces de hidréogeno.

Desenrollamiento
de las hélices

pH>13
0
T2~ 100 °C

Desnaturalizacion

">

Renaturalizacion

Desnaturalizacic'mI

Renaturalizacion

Dobles hélices
de ADN

Cadenas sencillas
de ADN

A la temperatura de fusién (Tm) el 50% de
la doble hélice esta separada.

Manteniendo una temperatura de 65 °C durante un tiempo prolongado se puede producir la
renaturalizacién o hibridacion del ADN.







ARN

Es un polirribonucledtido (con la ribosa como pentosa) y las
bases nitrogenadas: A, G, C y U (carece de T).

B Adenina

Zona de doble
hélice (horquilla).

C( Citosina

Guanina

Bases
complementarias.

Uracilo

Excepto en algunos virus, el
Ribosa ARN es monocatenario.




DIFERENCIAS ENTRE EL ADN Y EL ARN

A DN ARN
Hilera doble ) ]
ESTRUCTURA S Hilera simple
helicoidal
POLINUCLEOTIDOS 2 1
Nucleo
UBICACION Cromosomas Nucleo
Mitocondrias Ribosomas
Cloroplastos
PENTOSA Desoxirribosa Ribosa
Adenina
Adenina Citosina
BASES Citosina Giigiina
NITROGENADAS Guanina ]
A Uracilo
Timina
-Permite la expresion
Almacena la de la informacion
FUNCION informacién

genética

genética
-Sintesis de proteinas




TIPOS DE ARN

ARN mensajero ARN transferente ARN ribosomico
Copia la informacion de un Transporta aminoacidos Forma los ribosomas junto
gen y la lleva a los ribosomas. hasta los ribosomas para con ciertas proteinas.

formar proteinas.



DIFERENCIAS ENTRE LOS DIFERENTES TIPOS DE ARN

-Actiua como molde y transporta la

ARN : i ' : :
: iInformacion para la sintesis de proteinas.
mensajero _
-Presenta codones, grupo de 3nucledtidos.
-Transporta los aminoacidos hacia los
ARN de ribosomas para la sintesis proteica.

transferencia

-Esta en el citoplasma
-Contiene anticodones.

ARN
ribosomico

-Recibe la informacion geneética

-Traduce las proteinas.

-Se ubica en el ribosoma, organela donde
se sintetizan las proteinas

ARN
heteronuclear

Es el precursor de los ARN




ARN MENSAJERO

Su funcion es copiar la informacion genética del ADN (= transcripcion) y llevarla
hasta los ribosomas. En éstos se sintetizardn las proteinas (= traduccion).

Ribosoma

|

ARN

‘/mensajerN

Proteinas

Traduccion

Coddn
\

Tiene una vida muy corta (algunos minutos) ya que Mﬁ

es destruido rapidamente por las ribonucleasas. Mensajero ﬁRN




ARN MENSAJERO

El ARNm de eucariotas contienen genes para la sintesis de proteinas (= exones)
intercalados con otros que no contienen informacion (= intrones).

INTRONES

EXOTIES

MADURACION

ARNmM funcional



ARN TRANSFERENTE

Transportan los aminodcidos hasta los ribosomas.

Por el extremo 3’ se une al
aminodcido.

5 .,
Zonade union al
ribosoma.

Brazo aceptor

Brazo T

Brazo A

En el brazo A tiene un triplete de bases
llamado anticoddn, diferente para cada
ARNt en funcion del aa que transportan.

Anticodon

Zonade unién al ARNm.




ARN TRANSFERENTE. MODELO DE BOLAS




ARNr. LOS RIBOSOMAS

El ribosoma es el encargado de la traduccion del ARNm
y esta formado por ARN ribosomico y proteinas.

ADN

ARN mensajero

Proteina

ARN de

transferencia con ‘\'/0

aminoacido
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Cromosoma

ADN

Proteina

Aminoacidos

Caracter




FLUJO DE LA INFORMACION GENETICA

ADN . B> ARNm |- »| Proteina
) Transcripcion ) Traduccion ,.

Citoplasma

ARN
AV A4

Transcripcion

ARN

Traduccion

ADN Proteina

\ 2

Replicacion



¢COMO GUARDA EL ADN LA INFORMACION GENETICA?

SR
\ =
Adenina\ [

Nucledtidos M B
__—"| complementarios
A/ V4
Timina = =
' szl

| I i
5
Citosina
VJ
Nucleotidos
complementarios
/ P

Guanina

Dos ADN se diferencian solo por el orden
de colocacion de sus 4 bases nitrogenadas.



EL CODIGO GENETICO

Hay 20 aminodcidos diferentes para forman proteinas,
pero éstas tienen miles de aminodcidos.

¢En qué se diferencian dos proteinas?

w TRANSCRIPCION ¢ TRADUCCION

ARN PROTEINA

¢Como pasar del lenguaje de 4 letras del ADN (o ARNm) a
otro de 20 letras (los aminoacidos de las proteinas)?




EL CODIGO GENETICO

=T g ==

O »w O T

Segunda base

O T D o - o —

O »w O T

U . C . A | G
Phe UUU Ser UCU Tyr UAU Cys UGU U
Phe UUC Ser UCC Tyr UAC Cys UGC C
Leu UUA Ser UCA Stop UAA Stop UGA A
Leu UUG - Ser UCG  StopUAG  Trp UGG G
Leu CUU Pro CCU His CAU Arg CGU U
Leu CUC Pro CCC His CAC Arg CGC C
Leu CUA Pro CCA Gin CAA Arg CGA A
~Leu CUG | Pro CCG - GIn CAG Arg CGG G
lle AUU Thr ACU Asn AAU Ser AGU U
lle AUC Thr ACC Asn AAC Ser AGC C
lle AUA Thr ACA Lys AAA Arg AGA A
Met AUG Thr ACG Lys AAG Arg AGG G
Val GUU Ala GCU Asp GAU Gly GGU U
Val GUC Ala GCC Asp GAC Gly GGC C
Val GUA Ala GCA Glu GAA Gly GGA A
Val GUG - Ala GCG - Glu GAG - Gly GGG G



DEL GEN A LA PROTEINA

GEN gue codifica una Eroteina

C G a B C A C A Sl A A C A G

molécula de ADN

Este trozo de ADN que lleva esta informacion
se transcribe en una molécula de ARNm que
sale del nucleo al citoplasma.

TRANSCRIPCION

URAGLUA c A clG

molécula de ARNm

La molécula de ARNm sera traducida
por los nbosomas que "leeran” los
codones que codifican los distintos

aminoacidos.

TRADUCCION
— Ala — Asn — val — Tyr

(Tyr)— Thr — PROTEINA



Consiste en el copiado de un fragmento
de ADN (gen) en forma de una molécula
de ARN mensajero. 1

ADN ARNm

ARN mensajero

Adenina [ Uracilo Nuclestidos Poli A

! 1} |
| 1 1

Citosina [ @l Guanina

Guanina P | Citosina
Timina [ 377 7777] Adenina

CAP



Los ARN mensajero y de transferencia permiten traducir la secuencia de
bases de un gen en una secuencia de aminoacidos de una proteina.

Ribosoma

Aminoacidos

ARN transferente

Codon de
terminacion

Codon de Anticoddn
iniciacion

ARN mensajero




RIBOSOMA TRADUCIENDO UN ARNm A PROTEINA

. Pl .
Y/ -

N

Y
) J} Proteina

Ribosoma



Son cambios en la informacion hereditaria como consecuencia de
alteraciones en el ADN.

W\\m

DNA normal DNA mutado en una zona

4

4

—_— —_

MRNA normal mRNA mutado

i i
o o

Proteina normal Proteina mutante




TIPOS DE MUTACIONES

radiaciones
sustancias quimicas

Inducidas —

Naturales {

SEGUN LAS CELULAS

AFECTADAS
GERMINALES SOMATICAS
Afectan a gametos. Se transmiten Afectan a células somaticas y
a la descendencia. Sobre ellas celulas hijas. Afectan al
actua la seleccion natural, y son individuo, y pueden producir
la causa de la biodiversidad. cancer. No son heredables.




EL ALBINISMO ES CAUSADO POR UNA MUTACION GENICA




EL ALBINISMO ES CAUSADO POR UNA MUTACION GENICA
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Ahi va...
Tengo una N
mutacion.




